
 

 المدٌنون
 

ن احد انواع حسابات الموجودات المتداولة و هً عبارة عن مبالغ وتمثل حسابات المدٌن      

و عادة تقسم  بالآجلتمثل حقوق للمشروع موجودة لدى الغٌر تنشأ هذه الحسابات بسبب البٌع 

قطاع ن او حسب القطاع الذي ٌعملون فٌه ) مدٌنون ون حسب اسماء المدٌنوحسابات المدٌن

 تجاري, مدٌنون قطاع صناعً و غٌرها( و بشكل عام ٌمكن تقسٌم الدٌون الى الانواع التالٌة:

 اولاً: الدٌون الجٌدة

 هً الدٌون التً تستلم مبالغها فً مواعٌدها و لا تشكل اي مشكلة بالنسبة للدائن.

نار و دٌ 5222قامت شركة البصرة ببٌع بضاعة على الحساب بمبلغ  1/4/0202/ فً 1 مثال

 سدد المدٌن المبلغ نقداً. 0202/ 5/ 1فً 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 1/4فً 

 من حـ/ المدٌنون  5222

 الى حـ/ المبٌعات 5222        

               --------------- 

 1/5فً 

 من حـ/ الصندوق 5222

 الى حـ/ المدٌنون 5222       

              --------------- 

 

 ثانٌاً: الدٌون المعدومة

هً الدٌون التً ثبت عدم امكانٌة تحصٌل مبالغها من المدٌن لسبب معٌن كأن ٌكون وفاة مدٌن 

خ  لذلك ٌسجل بها قٌد ٌخفض من  , و تعتبر هذه الدٌون خسائر تحمل على حـ/ أ.إفلاسهاو 

 خلاله حساب المدٌنون بالدٌون المعدومة.

 دٌنار اعتبر معدوم و ذلك بسبب افلاس المدٌن. 0222الشركات دٌن بمبلغ / لدى احدى 0 مثال

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل:

 من حـ/ الدٌون المعدومة 0222

 الى حـ/ المدٌنون 0222         

              --------------- 

 و فً نهاٌة السنة ٌثبت القٌد التالً:

 خ من حـ/ أ. 0222

 الى حـ/ الدٌون المعدومة 0222        

             --------------- 

 



 

 ثالثاً: الدٌون المشكوك فً تحصٌلها:

الدٌون المشكوك فً تحصٌلها ما هً الا دٌون محتمل عدم تحصٌلها نتٌجة الشك فً      

هنا  تحصٌل الدٌون التً بذمة احد المدٌنٌن او مجموعة منهم, و ما دام عنصر الشك موجوداً 

فان المبادئ المحاسبٌة تتطلب الاحتٌاط له عن طرٌق عمل مخصص لمواجهة الخسارة 

المحتملة, و هذا المخصص ٌطلق علٌه مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها. و الدٌون 

المشكوك فً تحصٌلها تعتبر خسائر محتملة ٌجب ان تؤخذ بنظر الاعتبار فً السنة الحالٌة و 

ٌق تقدٌر هذه الدٌون و عزلها فً حـ/ المخصص الخاص بها نهاٌة السنة عن طر اً محاسبٌ تعالج

و فً حالة ثبوت اعدام اي مبلغ منها ٌنزل من حـ/المخصص فً السنة التالٌة. و هناك عدة 

مؤشرات ٌمكن من خلالها معرفة عدم قدرة المدٌن على الدفع مثل تكرار رفض دفع قٌمة 

او عدم وجود رصٌد بالمصرف, او تكرار رفض دفع قٌمة  الشٌكات المقدمة من قبله لعدم كفاٌة

الكمبٌالات المستحقة علٌه او طلب تأجٌلها, و كذلك عدم الاستفادة من الخصم النقدي و غٌرها, 

حٌث ان ذلك ٌشكل دلٌل على ضعف مركزه المالً, وبعد الاخذ بتلك المؤشرات ٌتم تقدٌر 

 الطرق التالٌة: بإحدىسنة  مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها فً نهاٌة كل

: بموجب هذه الطرٌقة الآجلةتقدٌر المخصص على اساس نسبة مئوٌة من المبٌعات  .1

خلال السنة و بمعزل عن المبٌعات النقدٌة و ٌحسب المخصص  الآجلةتحسب المبٌعات 

 . الآجلةالمطلوب للدٌون المشكوك فً تحصٌلها على اساس نسبة مئوٌة من المبٌعات 

% 32منها  دٌنار 122222مبٌعات احدى الشركات خلال احدى السنوات  / بلغت3 مثال

الشركة اعداد مخصص للدٌون المشكوك فً  تاجلة و الباقً نقداً, و فً نهاٌة السنة اراد

 . الآجلة% من المبٌعات 0تحصٌلها بنسبة 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/

 الآجلةنسبة المبٌعات × ٌعات = اجمالً المب الآجلةقٌمة المبٌعات 

 دٌنار %32222 = 32×  122222=                         

 من مذكورٌن           

 حـ/ الصندوق 02222

 حـ/ المدٌنون 32222

 الى حـ/ المبٌعات 122222               

            -------------------- 

 و فً نهاٌة السنة تقدر قٌمة المخصص و كما ٌلً:

 دٌنار 622% = 0×  32222قٌمة المخصص = 

 من حـ/ الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 622

 الى حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 622            

                 ---------------------- 

 خ من حـ/ أ. 622

 الى حـ/ الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 622            

                  ----------------------- 

 



 

تقدٌر المخصص على اساس نسبة مئوٌة من رصٌد المدٌنون فً نهاٌة السنة: بموجب  .0

هذه الطرٌقة ٌتم حساب رصٌد المدٌنٌن فً نهاٌة السنة و على اساس هذا الرصٌد 

 ٌحتسب مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها و بنسبة مئوٌة من هذا الرصٌد.

 الآجلةدٌنار و قد بلغت المبٌعات  12222بلغ رصٌد المدٌنون  1/1/0202/ فً 4 مثال

دٌنار من المدٌنٌن خلال نفس  42222دٌنار كما تم تحصٌل مبلغ  122222خلال السنة 

السنة, و فً نهاٌة السنة ارادت الشركة اعداد مخصص للدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

 % من رصٌد المدٌنون.5بنسبة 

 ؟ تسجٌل قٌود الٌومٌة اللازمة و تصوٌر حساب المدٌنونالمطلوب/ 

 الحل/

 من حـ/ المدٌنون 122222

 الى حـ/ المبٌعات 122222          

            --------------- 

 من حـ/ الصندوق 42222

 الى حـ/ المدٌنون 42222         

            ------------- 

 دٌنار 02222=  42222 – 122222+  12222رصٌد المدٌنون = 

 دٌنار 3522% = 5×  02222قٌمة المخصص المطلوب = 

 من حـ/ الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 3522

 الى حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 3522        

                ------------------------- 

 خ من حـ/ أ. 3522

 حـ/ الدٌون المشكوك فً تحصٌلهاالى  3522        

              ------------------------ 

 حـ/ المدٌنون

 رصٌد اول المدة 12222
 حـ/ المبٌعات 122222

 حـ/ الصندوق 42222
 
 

 رصٌد اخر المدة 02222

112222 112222 

 

تقدٌر المخصص على اساس مدة او عمر الدٌن )تحلٌل اعمار الدٌون(: بموجب هذه  .3

مجموعات و توضع نسب الشك فً التحصٌل لكل الطرٌقة ترتب اعمار الدٌون فً 

على ذلك نحسب المخصص المطلوب فً نهاٌة السنة, اذ ان كلما  مجموعة و بناءً 

 ٌطول عمر الدٌن ٌزٌد احتمال الشك فً تحصٌله.

 

 

 



 

 / فٌما ٌلً جدول تحلٌل اعمار الدٌون لشركة البصرة:5 مثال

 

 نسبة الشك بالتحصٌل مقدار الدٌن الاعمار

 %1 462222 ٌوم 62اقل من 

 %5 10222 ٌوم 02-61من 

 %12 14222 ٌوم 102-01من 

 %02 55222 فاكثر 101

 

 المطلوب/ احتساب قٌمة المخصص المطلوب و اثبات القٌود اللازمة؟ 

 الحل/ 

 مقدار الدٌون المشكوك فٌها نسبة الشك الاعمار

 4622 %1×  462222  ٌوم 62اقل من 

 022 %5×  10222 ٌوم 02-61من 

 1422 %12×  14222 ٌوم 102-01من 

 11222 %02×  55222 فاكثر 101

 10022  الاجمالً

 

 من حـ/ الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 10022

 الى حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 10022          

                 ------------------------ 

 خ من حـ/ أ. 10022

 حـ/ الدٌون المشكوك فً تحصٌلها لىا 10022          

                 ------------------------ 

 

و لابد قبل عمل هذا المخصص من فحص حسابات الاستاذ بهدف التعرف فٌما اذا كان سبق و 

ان تم عمل مخصص من هذا النوع فً السنة السابقة ام لا, اذ ٌمكن ان نواجه احد الاحتمالٌن 

 لتالٌٌن:ا

عدم وجود رصٌد سابق لمخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها, و ما دام الامر  .1

ٌقضً عمل مخصص, فٌتم تقدٌر قٌمة مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها بحٌث 

من دٌون فً المستقبل و ٌتم حجزه من دخل  مساوٌاً لما ٌتوقع من عدم تحصٌله ٌكون

  الفترة, حٌث تكون المعالجة المحاسبٌة كما ٌلً:

 ** من حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها

 ** الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها       

                 ---------------------- 

 خ ** من حـ/ أ.

 ** الى حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها       

                -------------------- 



 

و من خلال القٌد اعلاه ٌتضح ان عمل مخصص للدٌون المشكوك فً تحصٌلها لا ٌؤثر      

على قٌمة المدٌنون سواء بالزٌادة او النقصان, لان عمل هذا المخصص لا ٌمنع من مطالبة 

باً لوقوع خسائر ناجمة عن المدٌنٌن تسدٌد ما بذمتهم من دٌون, و انما جاء هذا المخصص تحس

 عدم تمكن احد المدٌنٌن من تسدٌد دٌونه, و ذلك انسجاماً مع مبدأ الحٌطة و الحذر.

وجود رصٌد لمخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها من العام السابق, و فً هذه  .0

 الحالة ٌمكن ان نواجه احد الاحتمالات التالٌة:

ة المخصص المطلوب فً هذا رصٌد المخصص من السنة السابقة مساوٌاً لقٌم . أ

العام, لذا لا تجري اٌة تسوٌة على رصٌد مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

باعتبار ان الرصٌد ٌغطً قٌمة الدٌون المحتمل عدم تحصٌلها و مساوٌاً للنقص 

 المحتمل فً رصٌد المدٌنٌن هذا العام.

طلوب فً هذا ٌكون رصٌد المخصص من السنة السابقة اقل من قٌمة المخصص الم . ب

العام, لذا ٌجب زٌادة رصٌد المخصص حتى ٌكون مساوٌاً لقٌمة المخصص 

 المطلوب هذا العام. و ٌكون القٌد على النحو التالً:

 ** من حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها     

 ** الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها       

                 ---------------------- 

 خ أ. ** من حـ/

 ** الى حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها       

                -------------------- 

ٌكون رصٌد المخصص من السنة السابقة اكبر من قٌمة المخصص المطلوب فً  . ت

لذا ٌجب زٌادة رصٌد المخصص حتى ٌكون مساوٌاً لقٌمة المخصص  هذا العام,

 التالً: المطلوب هذا العام. و ٌكون القٌد على النحو

 ** من حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها

 ** الى حـ/ الارباح المحتجزة       

                -------------------- 

 

 :فً المخصص اقفال الدٌون المعدومة

وجود التحقق من عدم امكانٌة تحصٌل احد الدٌون و اعتباره دٌن معدوم مع فً حالة      

 فان المعالجة المحاسبٌة تكون على النحو التالً: للدٌون المشكوك فٌهامخصص 

 ** من حـ/ الدٌون المعدومة

 ** الى حـ/ المدٌنون         

        ------------------ 

 ** من حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فٌها

 ** الى حـ/ الدٌون المعدومة        

        ------------------ 

 

 



 

 تحصٌل الدٌون المعدومة:

تستمر الشركة فً جهودها لتحصٌل مبالغ الدٌون بما فً ذلك الدٌون التً اعتبرت دٌوناً      

معدومة و فً بعض الاحٌان قد تنجح الشركة فً تحصٌل كل او جزء من الدٌون التً اعتبرت 

 دٌوناً معدومة مما ٌستوجب معالجة هذه الدٌون و التً تعتمد على وقت التحصٌل و كما ٌلً:

ن المعدومة فً نفس سنة الاعدام, و فً هذه الحالة ٌلغى قٌد الاعدام تحصٌل الدٌو .1

 )ٌعكس( ثم نسجل قٌد التحصٌل.

دٌنار دٌناً  6222اعتبرت شركة الاتحاد دٌن مبلغه  15/1/0210/ بتارٌخ 6 مثال

و نتٌجة لتصفٌة اعمال المدٌن  15/0/0210معدوماً و ذلك بسبب افلاس المدٌن, و فً 

 تم استلام المبلغ نقداً. 05/0/0210تحصٌل نصف الدٌن و فً  ٌةبإمكانعلمت الشركة 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/ 

  15/1/0210فً 

 من حـ/ الدٌون المعدومة 6222

 الى حـ/ المدٌنون 6222         

           ----------- 

 15/0/0210فً 

 من حـ/ المدٌنون  3222

 الى حـ/ الدٌون المعدومة 3222        

           ---------- 

 05/0/0210فً 

 من حـ/ الصندوق 3222

 الى حـ/ المدٌنون 3222         

           ------------ 

 

 تحصٌل الدٌون فً سنة لاحقة لسنة اعدام الدٌن, و فً هذه الحالة ٌتم اثبات القٌد التالً: .0

 المصرف** من حـ/ الصندوق / 

 ** الى حـ/ دٌون معدومة محصلة        

            ------------------ 

 و فً نهاٌة السنة ٌتم اثبات القٌد التالً:

 ** من حـ/ دٌون معدومة محصلة

 الارباح المحتجزة** الى حـ/         

           ----------------- 

 

احد الدٌون المعدومة للسنة تحصٌل  بإمكانٌةعلمت الشركة  12/1/0202/ فً 0 مثال

 تم استلام المبلغ نقداً. 02/1/0202دٌنار و فً  3222السابقة و مبلغه 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة؟

 الحل/



 

 12/1/0202فً 

 لا ٌثبت قٌد              

         -------------------- 

 02/1/0202فً 

 من حـ/ الصندوق  3222

 الى حـ/ دٌون معدومة محصلة 3222        

          ------------------ 

 31/10فً 

 من حـ/ دٌون معدومة محصلة 3222

 الارباح المحتجزةالى حـ/  3222       

        ------------------ 

 

دٌنار و رصٌد مخصص الدٌون  16222كان رصٌد المدٌنون  1/1/0210/ فً 0 مثال

 دٌنار, و خلال السنة تمت العملٌات التالٌة: 4222ا المشكوك فً تحصٌله

 دٌنار. 0222 الآجلةالمبٌعات  .1

 دٌنار. 0222تحصٌلات من المدٌنٌن  .0

 دٌنار. 1522دٌون معدومة  .3

المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة و تصوٌر حساب المدٌنون و حساب المخصص وفقاً للافتراضات 

 المستقلة التالٌة:

 %.12لمشكوك فً تحصٌلها بنسبة ٌراد تكوٌن مخصص للدٌون ا . أ

 %؟02ٌراد تكوٌن مخصص للدٌون المشكوك فً تحصٌلها بنسبة  . ب

 

 الحل/ 

 من حـ/ المدٌنون 0222

 الى حـ/ المبٌعات 0222        

         ------------- 

 من حـ/ الصندوق 0222

 الى حـ/ المدٌنون 0222       

        --------------- 

 المعدومةمن حـ/ الدٌون  1522

 الى حـ/ المدٌنون 1522         

        ------------- 

 31/10/0210فً 

 من حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 1522

 الى حـ/ الدٌون المعدومة 1522        

            ----------------- 

 دٌنار 02522=  1522 – 0222 – 0222+  16222رصٌد المدٌنون= 



 

 دٌنار 0522=  1522 – 4222رصٌد المخصص = 

  . أ

 نسبة الدٌون المشكوك فٌها× رصٌد المخصص المطلوب = رصٌد المدٌنون 

 دٌنار 0252%= 12×  02522رصٌد المخصص المطلوب= 

 المخصص الحالً –فرق المخصص = المخصص المطلوب 

 ( دٌنار452= ) 0522 – 0252فرق المخصص = 

 تحصٌلهامن حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً  452

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 452         

           ----------------------- 

 حـ/ المدٌنون

 رصٌد اول المدة 16222
 حـ/ المبٌعات 0222

 حـ/ الصندوق 0222
 حـ/ الدٌون المعدومة 1522

 
 رصٌد اخر المدة 02522

04222 04222 

 

 حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها

 الدٌون المعدومةحـ/  1522
 حـ/ الارباح المحتجزة 452

 
 رصٌد اخر المدة 0252

 رصٌد اول المدة 4222
 
 

4222 4222 

 

  . ب

 دٌنار 4122% = 02×  02522رصٌد المخصص المطلوب= 

 دٌنار 1622=  0522 – 4122فرق المخصص = 

 من حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 1622

 الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها 1622        

                  ------------------- 

 من حـ/ أ. خ 1622

 الى حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 1622         

                 ------------------- 

 

 

 

 

 



 

 حـ/ المدٌنون

 رصٌد اول المدة 16222
 حـ/ المبٌعات 0222

 الصندوقحـ/  0222
 حـ/ الدٌون المعدومة 1522

 
 رصٌد اخر المدة 02522

04222 04222 

 

 حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها

 حـ/ الدٌون المعدومة 1522
 

 رصٌد اخر المدة 4122

 رصٌد اول المدة 4222
 حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 1622

 

5622 5622 

     

 

و خلال السنة حدثت العملٌات  1/1/0210التجارٌة فً / بدأت شركة البصرة اعمالها 0 مثال

 التالٌة:

 % منها نقداً.32دٌنار تمكنت الشركة من تحصٌل  022222 الآجلةالمبٌعات  .1

دٌنار لعدم امكانٌة تحصٌلها و تم تكوٌن مخصص  5222اعدمت الشركة دٌون بمبلغ  .0

 % من رصٌد المدٌنون.3للدٌون المشكوك فً تحصٌلها بنسبة 

 حدثت العملٌات التالٌة: 0202سنة و خلال 

 دٌنار. 1322222 الآجلةالمبٌعات  .1

 دٌنار. 1062222المتحصلات النقدٌة من المدٌنٌن  .0

 دٌنار. 02222اعدمت دٌون بمبلغ  .3

و  0202دٌنار تخص سنة  0222دٌنار ) 10222تم تحصٌل دٌون سبق اعدامها بمبلغ  .4

 (.0210الباقً ٌخص 

مع تصوٌر حـ/ أ.خ الجزئً  0202و  0210ٌة اللازمة لسنة المطلوب/ تسجٌل القٌود المحاسب

و المٌزانٌة الجزئٌة لكل سنة, علماً ان الشركة ترغب بالاستمرار بنفس سٌاستها بشأن تكوٌن 

 المخصص؟

 الحل/

 :0210العملٌات الخاصة بسنة 

 من حـ/ المدٌنون 022222

 الى حـ/ المبٌعات 022222          

            ------------- 

 

 

 



 

 دٌنار 042222% = 32×  022222المتحصلات من المدٌنون = 

 من حـ/ الصندوق 042222

 الى حـ/ المدٌنون 042222       

              ----------------- 

 من حـ/ دٌون معدومة 5222

 الى حـ/ المدٌنون 5222       

            --------------- 

 خ من حـ/ أ. 5222

 الى حـ/ دٌون معدومة 5222       

            ------------- 

 دٌون معدومة  –المتحصلات  – الآجلةرصٌد المدٌنون فً نهاٌة السنة= المبٌعات 

 دٌنار 555222=  5222 – 042222 – 022222=                                   

 كوك فٌهانسبة مخصص الدٌون المش× قٌمة المخصص = رصٌد المدٌنون 

 دٌنار %16652 = 3×  555222=                    

 من حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 16652

 الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها 16652            

               ----------------------- 

 خ من حـ/ أ. 16652

 الى حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 16652           

              ----------------------- 

 

 حـ/ المدٌنون

 حـ/ الصندوق 042222 حـ/ المبٌعات 022222
 حـ/ دٌون معدومة    5222

 رصٌد اخر المدة 555222

022222 022222 

 

 حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فٌها

 
 

 رصٌد اخر المدة 16652

 حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 16652

16652 16652 

 

 

 

 



 

 31/10/0210)جزئً( عن المدة المنتهٌة فً  خ حـ/ أ.

 حـ/ دٌون معدومة 5222
 حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 16652

 

 

 31/10/0210المٌزانٌة العمومٌة )جزئٌة( كما هً فً 

 موجودات متداولة
 حـ/ المدٌنون  555222

 ( حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها16652)
--------- 
 صافً المدٌنون  530352

 

 

 :0202العملٌات الخاصة بسنة 

 من حـ/ المدٌنون 1322222

 الى حـ/ المبٌعات 1322222          

            ------------- 

 من حـ/ الصندوق 1062222

 الى حـ/ المدٌنون 1062222       

              ----------------- 

 من حـ/ دٌون معدومة 02222

 الى حـ/ المدٌنون 02222       

            --------------- 

 من حـ/ المدٌنون 0222

 الى حـ/ دٌون معدومة 0222         

           -------------- 

 من حـ/ الصندوق 0222

 الى حـ/ المدٌنون      0222        

           -------------- 

 من حـ/ الصندوق 4222

 حـ/ دٌون معدومة محصلةالى  4222       

              ---------------- 

 

 



 

 من حـ/ دٌون معدومة محصلة 4222

 الارباح المحتجزةالى حـ/  4222       

              ---------------- 

 من حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها 10222

 الى حـ/ دٌون معدومة 10222       

             ---------------- 

دٌون  –المتحصلات  – الآجلةرصٌد المدٌنون فً نهاٌة السنة= رصٌد اول المدة + المبٌعات 

 معدومة 

 دٌنار 505222=10222–1060222–555222+1322222=                              

 نسبة مخصص الدٌون المشكوك فٌها× قٌمة المخصص = رصٌد المدٌنون 

 دٌنار 10052= % 3×  505222=                    

 دٌنار 10622=  4652 – 10052فرق المخصص = 

 

 من حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 10622

 الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها 10622            

               ----------------------- 

 خ من حـ/ أ. 10622

 الى حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 10622           

              ----------------------- 

 

 

 حـ/ المدٌنون

 رصٌد اول المدة 555222
 حـ/ المبٌعات 1322222

 حـ/ دٌون معدومة 0222

 حـ/ الصندوق 1062222
 حـ/ دٌون معدومة     02222
 حـ/ الصندوق       0222

 
 رصٌد اخر المدة 505222

1063222 1063222 

 

 حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فٌها

 حـ/ دٌون معدومة 10222
 

 رصٌد اخر المدة 10052

 رصٌد اول المدة 16652
 حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 10622

00052 00052 

 

 

 



 

 

 31/10/0202خ )جزئً( عن المدة المنتهٌة فً  حـ/ أ.

  حـ/ دٌون مشكوك فً تحصٌلها 10622

 

 31/10/0202المٌزانٌة العمومٌة )جزئٌة( كما هً فً 

 موجودات متداولة
 حـ/ المدٌنون  505222

 ( حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها10052)
--------- 
 صافً المدٌنون  550052

 

 

 

 152222هو  0202/ 10/ 31و  0210/ 10/ 31/ اذا كان رصٌد حـ/ المدٌنون فً 12 مثال

هو مبلغ  0216دٌنار على التوالً, و كانت الدٌون المعدومة خلال سنة  052222دٌنار و 

دٌنار, و ان الشركة  1222هً  0202دٌنار, و الدٌون المعدومة المحصلة عن سنة  10222

مدٌنٌن لمخصص الدٌون المشكوك فٌها, فهذا ٌعنً ان % من رصٌد ال12تستخدم نسبة 

مصروف الدٌون المشكوك فً تحصٌلها الواجب اجراء قٌد التسوٌة به )تحمٌله على حـ/ أ.خ( 

 هو مبلغ .................................. 0202عن سنة 

 الحل/

 دٌنار 15222% = 12×  152222= 0210رصٌد مخصص دٌون مشكوك فٌها 

 دٌنار 10222=  1222 – 10222ن معدومة = صافً دٌو

 من مذكورٌن           

 حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها 15222

 حـ/ أ . خ   0222

 الى حـ/ دٌون معدومة 10222           

              --------------------- 

 دٌنار 05222% = 12×  052222= 0202رصٌد المخصص المطلوب 

 دٌنار 05222=  2 – 05222فرق المخصص = 

 دٌنار 05222المبلغ المحمل على حساب الارباح و الخسائر هو  ؞

 

 



 

/ 10/ 31/ توفرت لدٌك المعلومات التالٌة من سجلات شركة البصرة التجارٌة فً 11 مثال

0210: 

 دٌنار. 522222رصٌد المدٌنون  .1

 دٌنار. 6222مبلغ  0210الدٌون المعدومة خلال سنة  .0

 دٌنار. 42222( مبلغ 0210/ 1/ 1تحصٌلها ) فً مخصص الدٌون المشكوك فً  .3

% من رصٌد المدٌنٌن فً احتساب مخصص الدٌون المشكوك 12تستخدم الشركة نسبة  .4

 فً تحصٌلها.

 المطلوب/ 

 .0210/ 1/ 1ما هو رصٌد المدٌنون فً  .1

 اثبات القٌد الخاص بالدٌون المعدومة. .0

 .0210/ 10/ 31فً  اثبات قٌود التسوٌة لمخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها .3

 

 الحل/

      12            42222 

  ---------      =---------- 

 س              122      

                

              122  ×42222 

 دٌنار 422222=  -------------------س =     ؞

                      12 

 

 من حـ/ دٌون معدومة 6222

 الى حـ/ المدٌنون 6222         

         ------------- 

 من حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها 6222

 الى حـ/ دٌون معدومة 6222         

         ------------- 

 

 دٌنار 52222% = 12×  522222المخصص المطلوب = 

 دٌنار 16222( = 6222 – 42222) – 52222فرق المخصص = 

 مشكوك فٌها من حـ/ دٌون 16222

 الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها 16222          

          --------------------- 

 من حـ/ أ . خ 16222

 الى حـ/ دٌون مشكوك فٌها 16222          

          --------------------- 



 

 :0202/ 1/ 1/ استخرجت البٌانات التالٌة من سجلات شركة مٌسان فً 10 مثال

دٌنار. و  1222دٌنار, رصٌد مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها  02222المدٌنون رصٌد 

 :0202قد تمت العملٌات التالٌة خلال سنة 

 دٌنار. 52222بلغت المبٌعات الآجلة  .1

 دٌنار. 05222بلغت تسدٌدات المدٌنٌن  .0

 دٌنار. 1422تم اعدام دٌن مقداره  .3

 دٌنار. 022تم تحصٌل دٌن قد اعدم فً العام الماضً و قدره  .4

فً نهاٌة السنة تقرر تكوٌن مخصص للدٌون المشكوك فٌها بنفس النسبة للسنة الماضٌة  .5

 من رصٌد المدٌنٌن.

 المطلوب/ 

 تسجٌل العملٌات التً تمت خلال العام فً الدفاتر. .1

 تسجٌل قٌود التسوٌة الخاص بتكوٌن مخصص دٌون مشكوك فٌها. .0

 

 الحل/

 من حـ/ المدٌنون 52222

 الى حـ/ المبٌعات 52222         

            ------------------ 

 من حـ/ الصندوق 05222

 الى حـ/ المدٌنون 05222         

           ------------------ 

 من حـ/ دٌون معدومة 1422

 الى حـ/ المدٌنون 1422          

          ---------------- 

 من حـ/ الصندوق 022

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 022         

          ----------------- 

 من مذكورٌن         

 حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها 1222

 حـ/ أ . خ   422

 الى حـ/ دٌون معدومة 1422          

         ------------------- 

                           1222 

 %5=  122×   -------------نسبة المخصص =   

                         02222 

 



 

 حـ/ المدٌنون

 رصٌد اول المدة 02222
 حـ/ المبٌعات 52222

 حـ/ الصندوق 05222
 حـ/ دٌون معدومة   1422

 رصٌد اخر المدة 43622

02222 02222 

 

 دٌنار 0102% = 5×  43622المخصص المطلوب = 

 دٌنار 0102=   2  -  0102فرق المخصص = 

 حـ/ دٌون مشكوك فٌهامن  0102

 الى حـ/ مخصص دٌون مشكوك فٌها 0102          

          --------------------- 

 من حـ/ أ . خ 0102

 الى حـ/ دٌون مشكوك فٌها 0102          

          --------------------- 
 

مجال  و كانت نشاطاتها فً 1/1/0210/ شركة البصرة التجارٌة بدأت اعمالها فً 13 مثال

 البٌع الاجل كما ٌلً:

 :0210اولاً: خلال سنة 

 % آجلة و الباقً نقداً.62دٌنار منها  022222اجمالً المبٌعات خلال السنة  .1

 دٌنار. 022222قام المدٌنون خلال السنة بتسدٌد مبلغ  .0

دٌنار تمكنت الشركة فً وقت  42222كانت هناك دٌون معدومة خلال السنة مقدارها  .3

 دٌنار من هذه الدٌون المعدومة. 12222من تحصٌل مبلغ لاحق من السنة 

 10222فً نهاٌة السنة قامت الشركة باحتساب قٌمة الدٌون المشكوك فٌها و كانت  .4

 دٌنار.

 :0202ثانٌاً: خلال سنة 

 % آجلة و الباقً نقداً.52دٌنار منها  022222اجمالً المبٌعات خلال السنة  .1

 دٌنار. 522222لغ قام المدٌنون خلال السنة بتسدٌد مب .0

 دٌنار. 15222كانت هناك دٌون معدومة خلال السنة مقدارها  .3

دٌنار  5222دٌنار من الدٌون المعدومة منها  12222تمكنت الشركة من تحصٌل مبلغ  .4

 تخص هذه السنة و الباقً ٌخص السنة السابقة.

نفس فً نهاٌة السنة قامت الشركة باحتساب قٌمة الدٌون المشكوك فً تحصٌلها و ب .5

 النسبة السابقة.

 ؟0202و  0210المطلوب: اثبات قٌود الٌومٌة و التسوٌة اللازمة للسنتٌن 


